PROTOKÓŁ 
 z I Sesji Rady Gminy Raniżów
 odbytej w dniu 7 maja 2024 roku

I sesję Rady Gminy Raniżów IX kadencji otworzył o godz. 1400 w sali narad, zgodnie z  art. 20 ust. 2c ustawy o samorządzie gminnym najstarszy wiekiem radny Piotr Wilk. Podziękował  za powierzenie mu tak zaszczytnej funkcji i zapewnił, że dołoży wszelkich starań, aby I sesja przebiegała sprawnie i zgodnie z prawem.
Na podstawie listy obecności stwierdził, że w sesji uczestniczy 15 radnych, co stanowi kworum niezbędne do prowadzenia obrad Rady Gminy Raniżów i umożliwia przeprowadzenie ważnych wyborów oraz podejmowanie prawomocnych uchwał.
Lista obecności radnych jest załącznikiem do protokołu.

I sesja została zwołana przez Komisarza wyborczego w Tarnobrzegu, który ustalił następujący porządek obrad:
1. Otwarcie sesji przez najstarszego wiekiem radnego obecnego na sesji.
2. Złożenia ślubowania przez radnych Rady Gminy Raniżów wybranych w głosowaniu w dniu 7 kwietnia 2024 r.
3. Wybór Przewodniczącego Rady Gminy Raniżów.
4. Wybór Wiceprzewodniczących  Rady Gminy Raniżów.
5. Złożenie ślubowania przez Wójta Gminy Raniżów wybranego w głosowaniu w dniu 7 kwietnia 2024 r.
6. Zamknięcie sesji.

Przewodniczący obrad powitał zaproszonych gości: Wójta Elekta -  Władysława Grądziela, Przewodniczącą Gminnej Komisji Wyborczej Teresę Piórek, Skarbnika Gminy Panią Małgorzatę Puzio, Sekretarza Pana Marka Margańskiego oraz radnych.

Ad. 2
Przewodniczący obrad zaproponował przejście do ceremonii złożenia ślubowania przez nowo wybranych radnych. Zaproponował aby ślubowanie odbywało się w ten sposób, że on odczyta rotę ślubowania, a następnie Pani Alicja Reszutek odczyta z listy kolejno imiona i nazwiska radnych, którzy powstaną i wypowiedzą wg swojego wyboru, słowo „ślubuję” lub zwrot „ślubuję, tak mi dopomóż Bóg”.
Innych propozycji nie było i radni przystąpili do złożenia ślubowania. Przewodniczący obrad odczytał rotę ślubowania; 
"Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję uroczyście obowiązki radnego sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i jej mieszkańców".
Kolejno wyczytywani radni wstawali i odpowiadali: „ślubuję” lub „ślubuję tak mi dopomóż Bóg”.
Przewodniczący obrad stwierdził, że radni, którzy złożyli ślubowanie objęli mandat radnego Rady Gminy Raniżów.
Pani Teresa Piórek Przewodnicząca Gminnej Komisji Wyborczej przekazała na ręce wójta elekta zaświadczenie o wyborze i złożyła mu gratulacje.
Następnie rozdała nowo wybranym radnym zaświadczenia o wyborze.

Ad. 3
Radny Piotr Wilk poprosił o zgłaszanie kandydatów do Komisji Skrutacyjnej. Sam zgłosił do komisji skrutacyjnej następujących radnych:
1) Wioletta Kycińska;
2) Monika Hajduk Żyła;
3) Dominik Lachtara.
Zgłoszeni kandydaci wyrazili zgodę na członkostwo w Komisji Skrutacyjnej.
Więcej kandydatów nie zgłoszono.
Nikt nie zgłosił też uwag do proponowanego składu Komisji Skrutacyjnej.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie powołanie Komisji Skrutacyjnej dla przeprowadzenia głosowania nad wyborem Przewodniczącego  i Wiceprzewodniczących Rady Gminy Raniżów w składzie: Wioletta Kycińska, Monika Hajduk – Żyła i Dominik Lachtara.
„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0,
„Wstrzymał się” – 0. 
Przewodniczący obrad stwierdził, że komisja została powołana w zaproponowanym składzie. Poprosił wybranych radnych o zajęcie miejsc przy stole przygotowanym dla Komisji Skrutacyjnej, a następnie ogłosił 5 minut przerwy aby Komisja Skrutacyjna mogła się ukonstytuować.
Po przerwie przystąpiono do realizacji Punktu Wybór Przewodniczącego Rady Gminy Raniżów.
 	Radny Piotr Wilk poprosił o zgłaszanie kandydatów. Przypominał, że zgłoszony kandydat musi wyrazić zgodę na kandydowanie, dlatego każdorazowo będzie zwracał się z zapytaniem do zgłoszonej osoby, czy wyraża zgodę na kandydowanie na przewodniczącego rady?
Radna Monika Hajduk Żyła zgłosiła kandydaturę radnej Barbary Miazga na przewodniczącego rady.
Radna Barbara Miazga wyraziła zgodę na kandydowanie.
Radna Wioletta Kycińska zgłosiła  kandydaturę Jana Puzio. 
Radny Jan Puzio wyraził zgodę na kandydowanie.
Więcej zgłoszeń kandydatów nie było dlatego też Przewodniczący Obrad stwierdził zamknięcie listy kandydatów na Przewodniczącego Rady Gminy Raniżów. 
Przewodniczący obrad ogłosił 5 minut przerwy na przygotowanie kart do głosowania.
Po przerwie
Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej radna Monika Hajduk Żyła odczytała regulamin głosowania wyboru Przewodniczącego oraz Wiceprzewodniczących Rady Gminy Raniżów przeprowadzonego na sesji Rady Gminy Raniżów w dniu 7 maja 2024 roku.  Regulamin stanowi załącznik do protokołu.
Przewodniczący obrad poprosił przewodniczącego Komisji Skrutacyjnej o wyczytywanie z listy z imienia i nazwiska obecnych na sesji radnych, a wyczytanych radnych o podchodzenie i wrzucanie do urny kart do głosowania.
Po wrzuceniu do urny karty przez ostatniego radnego, radny Piotr Wilk ogłosił 10 minutową przerwę, a Komisję Skrutacyjną poprosił o obliczenie głosów i podanie wyników głosowania.
Po przerwie Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej odczytała protokół z ustalenia wyników głosowania w wyborach Przewodniczącego Rady Gminy Raniżów.                Protokół stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 Radny senior złożył gratulacje Barbarze Miazga, która została wybrana na przewodniczącego rady, a następnie odczytał treść uchwały w sprawie wyboru Przewodniczącego Rady Gminy Raniżów. 
Uchwała została podjęta Nr I/1/24
Radny senior w poczuciu dobrze spełnionego obowiązku podziękował wszystkim i poprosił przewodniczącego rady o dalsze prowadzenie obrad.
Radny Jan Puzio złożył gratulacje nowej przewodniczącej rady. Życzył wszystkiego dobrego na tej jakże zaszczytnej i odpowiedzialnej funkcji. Zadeklarował też swoje wsparcie jeśli będzie taka potrzeba.
Nowo wybrana Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga podziękowała radnym za zaufanie którym została obdarzona. Powiedziała, że postara się ze wszystkimi radnymi jednakowo współpracować. Wyraziła nadzieję że będą się wszyscy szanować, a ona jako przewodnicząca postara się aby ta kadencja upływała w spokojnej i merytorycznej atmosferze. 

Ad. 4
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poprosiła o zgłaszanie kandydatów na wiceprzewodniczących Rady Gminy Raniżów. Przypominała, że zgłoszony kandydat musi wyrazić zgodę na kandydowanie, dlatego każdorazowo będzie zwracała się z zapytaniem do zgłoszonej osoby, czy wyraża zgodę na kandydowanie na wiceprzewodniczącego rady.
Radny Dominik Lachtara zgłosił kandydaturę radnego Romana Olszowego na wiceprzewodniczącego rady.
 Radny Roman Olszowy wyraził zgodę na kandydowanie.
Radna Wioletta Kycińska zgłosiła kandydaturę radnego Ryszarda Kołodzieja.
Radny Ryszard Kołodziej wyraził zgodę na kandydowanie.
Więcej zgłoszeń nie było dlatego Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga stwierdziła zamknięcie listy kandydatów na wiceprzewodniczących Rady Gminy Raniżów. Następnie poprosiła Komisję Skrutacyjną o przygotowanie kart do głosowania.
Przewodnicząca Rady Barbara Miazga poprosiła przewodniczącego  Komisji Skrutacyjnej o wyczytywanie z listy z imienia i nazwiska obecnych na sesji radnych, a wyczytanych radnych o podchodzenie i wrzucanie do urny kart do głosowania. 
Po przeprowadzonym głosowaniu tajnym Przewodnicząca Rady Gminy ogłosiła 10 minutową przerwę, a Komisję Skrutacyjną poprosiła o obliczenie głosów i podanie wyników głosowania.
Po przerwie Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej Monika Hajduk – Żyła odczytała protokół z ustalenia wyników głosowania w wyborach wiceprzewodniczących Rady Gminy Raniżów. (Protokół stanowi załącznik do niniejszego protokołu). 
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga złożyła gratulacje wiceprzewodniczącym rady: Romanowi Olszowy i Ryszardowi Kołodziej.
Przewodnicząca Rady odczytała uchwałę w sprawie wyboru Wiceprzewodniczących Rady Gminy Raniżów.
Uchwała została podjęta Nr I/2/24
Wiceprzewodniczącymi Rady Gminy Raniżów zostali wybrani: Ryszard Kołodziej i Roman Olszowy.

Ad. 5
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga zaproponowała, aby teraz ślubowanie złożył wójt elekt: Władysław Grądziel.
Wójt Władysław Grądziel stojąc złożył ślubowanie słowami: "Obejmując urząd wójta gminy, uroczyście ślubuję, że dochowam wierności prawu, a powierzony mi urząd sprawować będę tylko dla dobra publicznego i pomyślności mieszkańców gminy”.  I dodał „Tak mi dopomóż Bóg”.
Wójt Władysław Grądziel korzystając z okazji że jest przy głosie pogratulował przewodniczącej rady, wiceprzewodniczącym Rady Gminy Raniżów, wszystkim radnym pogratulował sukcesu w wyborach. Podziękował mieszkańcom, którzy mu zaufali myśli że wybory bezpośrednie najbardziej odzwierciedlają wiarygodność człowieka. Życzy sobie współpracy ze wszystkimi radnymi dla dobra naszej gminy i społeczności. Zapewnił, że Ten styl rządzenia nie zmieni się. Bo to nie jest funkcja która rodzi prestiż lecz jest związana z pracą na rzecz społeczności.
 
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga powiedziała, że porządek obrad wszyscy radni otrzymali wraz z Postanowieniem Komisarza Wyborczego w Tarnobrzegu. Zapytała czy są jakieś uwagi. 
Sekretarz Marek Margański wnioskuje o wprowadzenie do porządku obrad dwóch dodatkowych punktów, a mianowicie:
1) Podjęcie uchwały w sprawie powołania składów osobowych komisji stałych Rady Gminy Raniżów i wyboru ich przewodniczących;
2) Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Raniżów.
Przewodnicząca rady poddała pod głosowanie wniosek sekretarza Marka Margańskiego.
Głosowano w sprawie: O wprowadzenie do porządku obrad dwóch dodatkowych punktów.
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wniosek uzyskał akceptację rady i porządek obrad został zmieniony poprzez dodanie po punkcie 5 punktu 6 i 7.
Wyniki imienne: ZA (15) Hajduk-Żyła Monika, Kołodziej Ryszard, Kopeć Krzysztof, Kycińska Wioletta, Lachtara Dominik, Marut Zbigniew, Miazga Barbara, Mikołajczyk Grzegorz, Nowak Wiesław, Olszowy Roman, Ozga Damian, Puzio Jan, Puzio Marek, Wilk Piotr, Wyka Genowefa.
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów ogłosiła 5 minut przerwy.
Po przerwie.

Ad. 6
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga przedstawiła projekt uchwały w sprawie powołania składów osobowych komisji stałych Rady Gminy Raniżów i wyboru ich przewodniczących z zaproponowanymi następującymi składami poszczególnych komisji stałych Rady Gminy Raniżów:
1. Komisja Rewizyjna:
1) Monika Hajduk - Żyła,
2) Zbigniew Marut,
3) Roman Olszowy,
4) Marek Puzio,
5) Piotr Wilk.
2.  Komisja Finansów i Inwestycji:
1) Roman Olszowy,
2) Monika Hajduk - Żyła ,
3) Wiesław Nowak,
4) Wioletta Kycińska,
5) Ryszard Kołodziej. 
3.  Komisja Rolnictwa i Leśnictwa:
1) Krzysztof Kopeć,
2) Grzegorz Mikołajczyk,
3) Piotr Wilk,
4) Dominik Lachtara,
5) Zbigniew Marut. 
4. Komisja Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych:
1) Marek Puzio,
2) Grzegorz Mikołajczyk,
3) Jan Puzio,
4) Monika Hajduk - Żyła,
5) Genowefa Wyka.
5. Komisja Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska:
1)Wioletta Kycińska,
2) Krzysztof Kopeć,
3) Jan Puzio,
4) Damian Ozga,
5) Dominik Lachtara. 
6.  Komisja Skarg, Wniosków i Petycji:
1) Damian Ozga,
2) Wiesław Nowak,
3) Genowefa Wyka,
4) Grzegorz Mikołajczyk,
5) Ryszard Kołodziej.

Na stanowiska przewodniczących stałych komisji Rady Gminy Raniżów Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga zaproponowała wybór następujących radnych:
1) Monika Hajduk – Żyła - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej,                                                             
2) Roman Olszowy - Przewodniczący Komisji Finansów i Inwestycji,
3) Krzysztof Kopeć -  Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Leśnictwa,
4) Marek Puzio -  Przewodniczący Komisji Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych,
5) Wioletta Kycińska - Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska,
6) Damian Ozga - Przewodniczący Komisji  Skarg, Wniosków i Petycji.
Wszyscy wymienieni wyżej radni wyrazili zgodę na kandydowanie do składów poszczególnych komisji i do pełnienia funkcji przewodniczących komisji. 
Żadnych uwag nie zgłoszono.
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poddała pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania składów osobowych komisji stałych Rady Gminy Raniżów i wyboru ich przewodniczących. 
Głosowano w sprawie: Podjęcie uchwały w sprawie powołania składów osobowych komisji stałych Rady Gminy Raniżów i wyboru ich przewodniczących.
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Uchwała została podjęta Nr I/3/24
Wyniki imienne: ZA (15) Hajduk-Żyła Monika, Kołodziej Ryszard, Kopeć Krzysztof, Kycińska Wioletta, Lachtara Dominik, Marut Zbigniew, Miazga Barbara, Mikołajczyk Grzegorz, Nowak Wiesław, Olszowy Roman, Ozga Damian, Puzio Jan, Puzio Marek, Wilk Piotr, Wyka Genowefa.
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Ad. 7
Sekretarz Marek Margański przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Raniżów. Zgodnie z projektem ustala się wynagrodzenie w następującej wysokości.
1. wynagrodzenie zasadnicze – 10 250,00 zł , 
1.  dodatek funkcyjny – 3 150,00 zł,
1.  dodatek specjalny w wysokości 30 % łącznie wynagrodzenia zasadniczego i dodatku funkcyjnego. 
Ponadto Wójtowi zgodnie z właściwymi przepisami przysługują: dodatek za wieloletnią pracę, nagrody jubileuszowe i dodatkowe wynagrodzenie roczne.
Na prośbę radnego Piotra Wilka sekretarz przedstawił dotychczasowe wynagrodzenie wójta.
W dyskusji nad projektem uchwały udział wzięli: radny Piotr Wilk, przewodnicząca rady Barbara Miazga, sekretarz Marek Margański i wójt Władysław Grądziel.
Po zakończonej dyskusji Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poddała pod głosowanie podjęcie przedstawionej uchwały.
Głosowano w sprawie: Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Raniżów. 
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Uchwała została podjęta Nr I/4/24
Wyniki imienne: ZA (9) Hajduk-Żyła Monika, Kołodziej Ryszard, Lachtara Dominik, Marut Zbigniew, Miazga Barbara, Nowak Wiesław, Olszowy Roman, Ozga Damian, Wyka Genowefa.
PRZECIW (5) Kycińska Wioletta, Kopeć Krzysztof, Puzio Jan, Puzio Marek, Wilk Piotr.
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) Mikołajczyk Grzegorz
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Ad. 8
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga zamknęła I sesję rady IX kadencji o godz.1538.
Na tym protokół zakończono.

Protokołowała: Alicja Rzeszutek.
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