PROTOKÓŁ 
 z VIII Sesji Rady Gminy Raniżów
 odbytej w dniu 20 lutego 2025 roku


VIII sesję Rady Gminy Raniżów IX kadencji otworzyła o godz. 1530 w sali narad Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga. 
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów na podstawie listy obecności stwierdziła, że jest kworum niezbędne do prowadzenia obrad Rady Gminy Raniżów i podejmowania prawomocnych uchwał.
W sesji uczestniczyło 15 radnych.
Lista obecności radnych jest załącznikiem do protokołu.
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga powitała wójta Władysława Grądziela, radnych, pracowników Urzędu Gminy Raniżów, sołtysów i mieszkańców, którzy w internecie śledzą obrady. 
 Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga zapytała czy są jakieś uwagi do porządku obrad, który został radnym przesłany wraz z materiałami na sesję.
Uwag do porządku obrad nie zgłoszono.
Porządek obrad sesji jest następujący:
1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie protokołu z VII sesji rady gminy.
3. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do opracowania aktualizacji Strategii Rozwoju Ponadlokalnego dla Partnerstwa Kolbuszowskiego na lata 2022–2030 oraz określenia trybu i harmonogramu opracowania projektu Strategii, w tym trybu konsultacji.
[bookmark: _Hlk192488768][bookmark: _Hlk192494840]4. Podjęcie uchwały w sprawie określenia górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych.
[bookmark: _Hlk192495028]5. Podjęcie uchwały zmieniająca uchwałę Nr XIV/85/19 Rady Gminy Raniżów z dnia 30 października 2019 r. w sprawie ustalenia regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe warunki przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw oraz wysokość i warunki wypłacenia nagród ze specjalnego funduszu nagród, dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Raniżów.
6. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku trybu przetargowego zawarcia umowy dzierżawy.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Raniżów na 2025 rok.
8. Sprawozdanie z bieżącej działalności Wójta i Urzędu Gminy Raniżów.
9. Sprawy różne.
10. Zamknięcie obrad.
Ad. 2
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga zapytała czy ktoś wnosi uwagi do protokołu z VII sesji Rady Gminy Raniżów.  
Protokół z tej sesji został przesłany radnym na podane adresy e mail. Ponadto był dostępny jak zwykle w biurze obsługi rady gminy, tak że każdy miał możliwość zapoznania się z nim. 
Uwag do protokołu nie zgłoszono.
	Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poddała pod głosowanie przyjęcie protokołu z VII sesji Rady Gminy Raniżów.
Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z VII sesji rady gminy.
Wyniki głosowania
ZA: 14, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:  ZA (14) Monika Hajduk-Żyła, Ryszard Kołodziej, Krzysztof Kopeć, Wioletta Kycińska, Dominik Lachtara, Zbigniew Marut, Barbara Miazga, Grzegorz Mikołajczyk, Wiesław Nowak, Roman Olszowy, Damian Ozga, Marek Puzio, Piotr Wilk, Genowefa Wyka.
PRZECIW (1) Jan Puzio.

Ad. 3
Projekt uchwały w sprawie przystąpienia do opracowania aktualizacji Strategii Rozwoju Ponadlokalnego dla Partnerstwa Kolbuszowskiego na lata 2022–2030 oraz określenia trybu i harmonogramu opracowania projektu Strategii, w tym trybu konsultacji przedstawiła pani Monika Stopińska – Pacyna. Wyjaśniła, że podjęcie uchwały jest niezbędne ze względu na konieczność dokonania aktualizacji dokumentu celem dostosowania do wymogów programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 2021–2027 i wskazania konkretnych projektów planowanych do realizacji w ramach perspektywy finansowej Unii Europejskiej 2021–2027, także dostosowanie do obowiązującego harmonogramu naborów wniosków o dofinansowanie. Dodała, że wszystkie gminy z partnerstwa już podjęły te uchwały, my jesteśmy na końcu. 
Radny Piotr Wilk zapytał  jak będą przeprowadzone konsultacje projektu aktualizacji Strategii Rozwoju Ponadlokalnego dla Partnerstwa Kolbuszowskiego na lata 2022–2030.
Pani Monika Stopińska – Pacyna odpowiedziała, że konsultacje odbędą się zgodnie z uchwałą o przeprowadzaniu konsultacji z mieszkańcami, a więc aktualizacja strategii będzie umieszczona na stronie internetowej urzędu , będzie też zamieszczony formularz na którym osoby zainteresowane będą mogły składać swoje uwagi.
Zdaniem radnego Piotra Wilka konsultacje powinny się odbywać  poprzez organizację zebrań wiejskich, bo nie każdy ma dostęp do internetu i nie każdy umie się nim posługiwać.
[bookmark: _Hlk187322059]Po zakończonej dyskusji Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poddała pod głosowanie  podjęcie przedstawionej uchwały.
Głosowano w sprawie: Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do opracowania aktualizacji Strategii Rozwoju Ponadlokalnego dla Partnerstwa Kolbuszowskiego na lata 2022–2030 oraz określenia trybu i harmonogramu opracowania projektu Strategii, w tym trybu konsultacji.
Wyniki głosowania
ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Uchwała została podjęta Nr VIII/53/2025
Wyniki imienne: ZA (14)  Monika Hajduk-Żyła, Ryszard Kołodziej, Krzysztof Kopeć, Wioletta Kycińska, Dominik Lachtara, Zbigniew Marut, Barbara Miazga, Grzegorz Mikołajczyk, Wiesław Nowak, Roman Olszowy, Damian Ozga, Jan Puzio, Marek Puzio, Genowefa Wyka.
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) Piotr Wilk.

Ad. 4
Sekretarz Gminy Pani Monika Stopińska – Pacyna przedstawiła projekt uchwały w sprawie określenia górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych. Zgodnie z projektem określa się górne stawki opłat za usługi gospodarowania odpadami komunalnymi, ponoszonych przez właścicieli nieruchomości, którzy nie są obowiązani do ponoszenia opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi na rzecz Gminy Raniżów:
1) w wysokości 320,00 zł brutto za 1 m3, jeżeli odpady komunalne są zbierane i odbierane w sposób selektywny;
2) w wysokości 640,00 zł brutto za 1 m3, jeżeli odpady komunalne są zbierane i odbierane  w sposób nieselektywny.
Ponadto w § 2 określa się górne stawki opłat za usługi w zakresie opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych, ponoszonych przez właścicieli nieruchomości położonych na terenie Gminy Raniżów:
1) za opróżnianie zbiorników bezodpływowych i transport nieczystości ciekłych 120,00 zł za 1m3;
2) za opróżnianie osadników z przydomowych oczyszczalni ścieków i transport nieczystości – 200,00 zł za 1 m 3.
Opinię Komisji Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska na temat przedstawionego projektu uchwały przedstawiła Pani Wioletta Kycińska – przewodnicząca komisji. Opinia komisji jest pozytywna.
Radny Piotr Wilk zapytał z czego wynikają te górne stawki i co jeśli za tę cenę nikt nie odbierze tych odpadów.
Pani Monika Stopińska – Pacyna powiedziała, że w uchwale są określone górne stawki, za które przedsiębiorcy mogą odbierać te odpady od naszych przedsiębiorców one są po to by nie wzięli więcej. Np. w Dzikowcu są takie same stawki, w Niwiskach również a w Cmolasie jest więcej. Jeśli chodzi o ścieki to Zakład Gospodarki Komunalnej w Sokołowie Młp. odbiera  je za 86,40 zł za 1 m3, Dominik Maziarz 50 zł za 1 m3. 
Wójt Władysław Grądziel powiedział, że naszą rolą jest takie określenie kwot aby te ceny nie były za wysokie i nie za małe. Tak naprawdę to rynek decyduje o cenach tych usług.
Radny Jan Puzio zapytał jakie ceny są w Cmolasie i Majdanie Królewskim.
Pani sekretarz odpowiedziała, że w Cmalasie jest 100 zł netto za 1 m3 a w Majdanie Królewskim 120 zł za 1 m3.
Po zakończonej dyskusji Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poddała pod głosowanie  podjęcie przedstawionej uchwały.
Głosowano w sprawie: określenia górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych.
Wyniki głosowania
ZA: 11, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (11) Monika Hajduk-Żyła, Ryszard Kołodziej, Wioletta Kycińska, Dominik Lachtara, Zbigniew Marut, Barbara Miazga, Grzegorz Mikołajczyk, Wiesław Nowak, Roman Olszowy, Damian Ozga, Genowefa Wyka
PRZECIW (1) Piotr Wilk
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) Krzysztof Kopeć, Jan Puzio, Marek Puzio
Uchwała nr VIII/54/2025

Ad. 5
Sekretarz Gminy Pani Monika Stopińska – Pacyna przedstawiła projekt uchwały zmieniającej uchwałę Nr XIV/85/19 Rady Gminy Raniżów z dnia 30 października 2019 r. w sprawie ustalenia regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe warunki przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw oraz wysokość i warunki wypłacenia nagród ze specjalnego funduszu nagród, dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Raniżów.
Opinię Komisji Oświaty Zdrowia i Spraw Społecznych na temat przedstawianego projektu uchwały przedstawił Marek Puzio – przewodniczący tej komisji. Opinia komisji jest pozytywna.
Pytań nie było. 
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poddała pod głosowanie  podjęcie przedstawionej uchwały.
Głosowano w sprawie: Podjęcie uchwały zmieniająca uchwałę Nr XIV/85/19 Rady Gminy Raniżów z dnia 30 października 2019 r. w sprawie ustalenia regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe warunki przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego, szczegółowe warunki obliczania i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw oraz wysokość i warunki wypłacenia nagród ze specjalnego funduszu nagród, dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Raniżów.
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:  ZA (15)  Monika Hajduk-Żyła, Ryszard Kołodziej, Krzysztof Kopeć, Wioletta Kycińska, Dominik Lachtara, Zbigniew Marut, Barbara Miazga, Grzegorz Mikołajczyk, Wiesław Nowak, Roman Olszowy, Damian Ozga, Jan Puzio, Marek Puzio, Piotr Wilk, Genowefa Wyka.
Uchwała nr VIII/55/2025

Ad. 6
Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku trybu przetargowego zawarcia umowy dzierżawy przedstawiła Pani Monika Stopińska - Pacyna. Zgodnie z projektem rada wyraża zgodę na odstąpienie od obowiązku trybu przetargowego zawarcia umowy dzierżawy na czas oznaczony – 5 lat, nieruchomości stanowiącej pastwiska trwałe o łącznej powierzchni 15,95 ha, oznaczonej jako działki nr 92/1, 92/2, 92/3, 92/4, 92/5, 92/6, 92/7 i 92/8 (objęte księgą wieczystą numer TB1K/00037445/2) oraz część działki nr  92/15 położonych w miejscowości Mazury, Gmina Raniżów.
Dzierżawa tej nieruchomości, nastąpi w trybie bezprzetargowym na rzecz Stowarzyszenia Ochotniczej Straży Pożarnej w Mazurach. 
Opinia Komisji Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska na temat przedstawionego projektu uchwały jest pozytywna.
Uwag nie było.
Głosowano w sprawie: Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku trybu przetargowego zawarcia umowy dzierżawy.
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne: ZA (15) Monika Hajduk-Żyła, Ryszard Kołodziej, Krzysztof Kopeć, Wioletta Kycińska, Dominik Lachtara, Zbigniew Marut, Barbara Miazga, Grzegorz Mikołajczyk, Wiesław Nowak, Roman Olszowy, Damian Ozga, Jan Puzio, Marek Puzio, Piotr Wilk, Genowefa Wyka.
Uchwała nr VIII/56/2025

Ad. 7
Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Raniżów na 2025 r. przedstawiła Pani Małgorzata Puzio – skarbnik gminy. Powiedziała, że w związku z ogłoszeniem zamówienia  na Sporządzenie Planu Ogólnego Gminy Raniżów wpłynęły 3 oferty. Najtańsza była na kwotę 215 250,00 zł. Kwota jaką zamierzaliśmy przeznaczyć na realizację zamówienia to 177 000,00 zł. Brakuje zatem 38 250,00 zł, stąd propozycja zmian w budżecie. Ponadto zmienia się załącznik  Nr 4 do uchwały budżetowej NR VII/51/24 Rady Gminy Raniżów  z dnia 19 grudnia 2024. w sprawie uchwała budżetowa na rok 2025 Gminy Raniżów. W tym załączniku „Dotacje udzielone w 2025 roku z budżetu podmiotom należącym i nie należącym do sektora finansów publicznych”  przy Dotacja celowa dla Stowarzyszenia „DOBRY DOM” dopisujemy „dotacja celowa na zadania zlecone do realizacji w zakresie zajęć rehabilitacyjnych i rekreacyjnych”. Kwota się nie zmienia i pozostaje tak jak było pierwotnie 28 000,00 zł.
Opinia komisji Finansów i Inwestycji na temat projektu uchwały jest pozytywna.
Pytań nie było.
Przewodnicząca Rady Gminy Raniżów Barbara Miazga poddała pod głosowanie  podjęcie przedstawionej uchwały.
Głosowano w sprawie: Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Raniżów na 2025 rok.
Wyniki głosowania
ZA: 14, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (14) Monika Hajduk-Żyła, Ryszard Kołodziej, Krzysztof Kopeć, Wioletta Kycińska, Dominik Lachtara, Zbigniew Marut, Barbara Miazga, Grzegorz Mikołajczyk, Wiesław Nowak, Roman Olszowy, Damian Ozga, Jan Puzio, Marek Puzio, Genowefa Wyka.
PRZECIW (1) Piotr Wilk
Uchwała nr VIII/57/2025

Ad. 8
Sekretarz Gminy Pani Monika – Stopińska Pacyna przedstawiła sprawozdanie z bieżącej działalności Wójta i Urzędu Gminy w Raniżowie.
Sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu.
Odnośnie punktu 6 sprawozdania radny Jan Puzio zapytał ile wniosków zostało złożonych w związku z Planem ogólnym.
Pani Monika Stopińska – Pacyna odpowiedziała, że złożono około 200 wniosków. Spotkanie z przedstawicielami jest w przyszłym tygodniu więc wtedy coś więcej będzie można powiedzieć.

Ad. 9
W sprawach różnych nikt nie zabrał głosu.

Ad. 10
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca Rady Raniżów Barbara Miazga zamknęła VIII sesję rady IX kadencji o godz.1607.
Na tym protokół zakończono.

Protokołowała: Alicja Rzeszutek.
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